



海基會和政府 一起為台商「搬開石頭」

◆ 文·圖／海基會經貿處

端午節假期的最後一天，晚上九點多，當一般人已經收拾心情準備休息，或思考著如何面對連假之後的工作挑戰，經濟部部長沈榮津和海基會秘書長姚人多還在台南某飯店的商務中心，共同面對一群台商朋友，並接受他們一連串的「考問」…。

這場「與部長有約」的戲碼，是海基會近期辦理多場台商座談活動其中一個精心設計的環節，沈榮津部長於百忙中抽空來到台南，現身說法，直接和有意回台投資的台商面對面交流，讓大家倍感驚喜，除了拋出問題，也不忘把握機會要求要和這位鄉土又親切的網紅部長合影留念。

海基會辦理多場次台商座談 搭建溝通聯繫平台

海基會舉辦的大小活動一直都是政府與大陸台商聯繫溝通的重要平台，深受台商朋友的肯定與支持。為了讓大家參加活動更彈性、更便利、更沒有壓力，海基會特別選擇清明、端午節假期前後台商返台休假的時機，先後在台北、台中、宜蘭與台南安排了4場次的台商座談聯誼活動，讓忙碌奔波兩岸的台商朋友可以視況選擇參加的時間與地點，減少了因撞期被迫取捨的遺憾。

歡迎台商回台投資是目前政府致力推動的重要政策，受近期美中貿易戰影響，許多台商

紛紛表達回台投資意願。根據統計，歡迎台商回台投資行動方案啟動迄今，不到半年的時間，就吸引超逾4,000億新台幣資金回流，海基會和經濟部的「投資台灣事務所」都是台商諮詢瞭解的熱門窗口。

經濟部進行的「台商回台投資方案推動業務報告」，詳細說明推動措施、作法與流程，更用心整理臚列了回台投資產業鏈，同時提供客製化專案專人全程服務，來協助加速廠商落地生產。不僅如此，沈榮津部長還首度親上火線，現場為台商釋疑解惑。

鼓勵回台投資 協助推介縣市環境與特色

為爭取台商返台投資，不僅中央使出渾身解數，各縣市政府為了繁榮地方建設，也積極辦理招商並設法創造誘因，海基會的活動成為對外廣告宣傳最好的舞台。海基會歷年三節活動都會安排在不同縣市舉辦，並適時結合地方政府資源，協助推介各縣市投資環境與績效。

對多數台商而言，回台投資最感困擾的應該是勞工、融資與土地等問題，如何展現優勢與誠意，更要讓台商有感，才有機會獲得台商青睞，成為返台投資的落腳地。在這一系列的活動中，海基會都獲得當地全力支援，縣市政府不僅設宴接待遠道而來的貴賓，更在投資環境簡報上絞盡腦汁，期待讓台商看到獨有的「牛肉」，吸引客人上門惠顧。



◀ 前往龜山島體驗台灣生態魅力。

政府重視台商意見 展現誠意與效率

交流座談會是各場次活動的核心，台商發言踴躍，近期主要問題可歸納為以下幾類，包括對台商回台投資的建議（如希望降低資金匯回成本創造台商回台誘因、如何借鑒大陸經驗強化政府招商作為、關注並協助中小企業等）、因應美中貿易戰相關建議（如依產業別提供新南向相關資訊與輔導措施、與各國進行投資協商爭取更大優惠等）、在大陸投資經營相關問題（如協助行銷台灣農產品、協助推展電動車產業升級等）以及對政府政策與兩岸交流相關建議（如關注兩岸行動支付與數位貨幣政策落差、協助台青與台商二代發展等）。

不管是批評還是指教，台商反映的意見與建議除由主管機關代表現場回應，海基會也詳實記錄轉請主管機關研處，並即時將辦理情形提供台商參考，讓台商感受到政府的重視與效率。

海基會為台商排憂解難 獲台商行動支持

除了座談交流傾聽台商意見外，海基會也依據各場次條件與特色，搭配參訪、考察、專題演講、投資環境簡報等套裝內容。期間，張小月董事長全程參與活動，不僅親自主持座談，還陪著台商朋友走訪宜蘭科學園區、工業技術研究院台南六甲院區、沙崙智慧綠能科學城等地，實地瞭解投資環境以及智慧製造與數位轉型的商機。為了讓活動增加人文氣息，帶領台商感受鄉土的風情，海基會也安排大家參觀最

夯的台中國際花卉博覽會，甚至搭船航向太平洋上的神秘島嶼，體驗龜山島兼具知性及感性的生態魅力，讓與會者大呼不虛此行。

過去一年，海基會積極強化台商聯繫服務工作，以同理心看待台商反映的問題，不管是返台投資還是資金匯回，都全力協調相關主管機關提供協助，設法為台商尋求解決管道。許多台商朋友直言，這段期間確實看到的海基會的蛻變，凡事與台商站在一起，為台商發聲請命，與台商之間關係更趨緊密。

受整體情勢及兩岸關係影響，加上大陸投資環境日趨嚴峻，台商面臨問題也隨之複雜。海基會聽到台商的心聲，台商朋友也感受到海基會的用心與熱忱。張小月董事長強調，海基會就是台商的娘家，我們要一起想辦法為台商「搬開石頭」，請大家繼續給我們支持和鼓勵。🌟



▲ 參訪宜蘭科學園區「藍青庭青創基地」。